秦陽有然真好

杜泰生採訪整理

前言

民國38年,整個大陸淪陷,從此兩岸分處不同領域, 直到73年兩岸交流,人民方得互有來往。剛來台 的所謂第一代棗陽鄉親,如今不是辭世,就是髮白鶴皮、年 歲已老,他們在台灣成長、成家立業,把台灣視為第二故鄉。 他們的第二代、第三代,甚至第四代都已出世。

在這些旅居台灣的歷代棗陽鄉親中,很多都有令人稱 道的成就,譬如來自劉家寨的羅光瑞前榮總院長、來自太平 鎮的姜法乾將軍、來自璩家灣的彭登墀、來自楊壋的杜鼎將 軍、來自王家城的謝恆德先生……真是不勝枚舉。

民國 93 年,由丁家成鄉親主編的《湖北棗陽旅台鄉賢錄》中,將旅台鄉親分「公職」、「軍事」、「文教」、「工商」、「自由業」等五類,刊出 36 位鄉親,將其對國家、社會、人類,乃至家庭的貢獻,做詳盡的報導。

現在,《棗陽文獻》由本(33)期起,將由總編輯親自「專訪」棗陽旅台鄉親,以「問」與「答」方式,「棗陽有您真好」為標的,寫成「專欄」,讓各位讀友認識、了解鄉親。

我們訪問的對像不一定要「豐功偉業」,也不一定需「名享社會」,更不必為「有聲有望」,只要是棗陽的後代,都是我們訪問的對象。

這次(三十三期)我們到台中市親訪了孫遠志鄉親。

172



(左)杜泰生 訪談(右)孫遠志

時間:民國 104年9月1日中午

地點:台中市北屯區孫遠志鄉親住宅

採訪: 杜泰生主編 受訪: 孫遠志鄉親

杜:很高興今天能到府上訪問您。

孫:謝謝您

杜:就請您何時離開棗陽說起好嗎?

孫:好的!民國36年10月,局勢不穩,我初二只念了一個

多月,學校就解散了, 我回到家中聽候父親的指示!

杜:您就聽父親的指示,離開棗陽的家?

孫:對!我有五個兄弟,我排行第三,父親希望我能學中醫, 現在不行了!父親認為我們兄弟中至少要一個人離開,不能 都留在事陽!

杜:為何是您呢?

孫:我自願的!其實,那時我大哥已過世,二哥新婚不久, 嫂子剛生了個娃娃,二個弟弟還小。 杜:那時多大? 173

孫:我20年生,那時才16歲!

杜:哇!16歲就離開了家!

孫:時局很糟嘛!

杜:談談您離家的經過好嗎?

孫:我二哥帶著一批棉花、十斤米,陪著我到武漢。我們走了一天到隨縣,第三天到大幫店,第四天到應山,沿途都不

敢大聲說話…?

杜:為甚麼?

孫:因為棗陽那時已淪陷,共產黨呀!我曾經親身經歷過共 產黨的鬥爭大會呢!

杜:真的?能說一說那時狀況嗎?

孫:那時倒還沒有鬥爭殺人,他們「鬥分」?

杜: 鬥分? 為什麼叫鬥分!

孫:我有位同學叫謝家邦,他父親是地主,就被「鬥分」, 將他們的西服撕成四份分給四家,這叫公平。連牆的磚也都 要分。

杜: 滿恐怖的! 您跟二哥一直走到武漢嗎?

孫:有一段是坐車的。

杜:還不錯嘛,可以坐車!

孫:那裡叫坐車?根本就是「搶」車,沒人買票,全擠在一

起搶,我個子小總算先擠上了車!

杜:到了武漢後呢?

孫:到武漢找到我一位堂兄,經他的安排賣了棉花!

杜:賣了多少錢?

孫:賣了多少錢我不知道,都換成銀元帶回去了,留3700

元「關金票」,我買了一雙球鞋。

杜:接下來如何打算呢?

東陽 zaoyang 文獻 翻

174 孫:我二哥回棗陽後,堂兄認為我還是應該念書,於是幫我 找到一所學校,可是在學校只有稀飯吃,我受不了,就離開 了。

杜:到那兒去呢?難不成當兵?

孫:沒錯!

杜:可是您年紀這麼小……

孫:是啊,而且個子也小,只能當傳令兵,那時天氣冷,晚 上凍得哭!

杜:這麽小小兵!真令人同情!

孫:到了37年4月1日,湖北師管區代召青年軍,我就去考,成了第206師第4團第2營第6連的上等兵。我記得我們營長是黃埔10期,連長16期、排長是18期。

杜:說說到台灣的經過吧!

孫:37 年端午節離開武漢跟著部隊到南京,九月整編完成從南京,由上海坐船,10 月 1 日到了高雄,然後開始接受訓練,那時我還沒有槍高呢!

杜:我知道您是學「騎兵」的,對嗎?

孫:我當時只有「預備軍官證明書」,就拿這考軍校。41

年我連上包括我共考取三個。

杜:訓練多久?

孫:六個月,然後是選科!

杜:為什麼會選「騎兵」?

孫:當時我的志願是(1)騎兵(2) 工兵(3)步兵,我成績不錯,但卻 分到第二志願!

杜:有其他原因?

孫:隊長說我的理化好,應該唸工兵。

杜:既然成績優越,理應分到騎兵

啊!



孫遠志 服役時期

孫:對呀!我跟隊長吵了一個禮拜,最後還是分到騎兵! 175

杜:騎兵一共錄取多少人?

孫:本來錄取 60 人 後來又分來 12 人。

杜:騎兵訓練多久?

孫:41年1月入學,43年8月31日結業。騎兵隊只招了三

期就停招了。24、25、26 共三期。

杜:結業後分發到何處?

孫:我們集體分到75師,後來改編成"預一部"。

杜: 金門服役是哪時候?

孫:46年6月24日到了金門,任職金防部工兵單位的第二

軍團當工兵部,直到50年回台灣。

杜:那不是遇到八二三砲戰嗎?

孫:對啊! 47年823砲戰開始,對岸一連打了好幾個禮拜, 然後打一個禮拜,停一個禮拜,然後又弄個單打、雙不打,

搞了好久。

杜:當時局勢,曾受渦傷嗎?

孫:有,腿部受過傷,回台到北投療傷。

杜:那是民國幾年?

孫:50年。

杜:原以為您的手臂是…

孫:那倒不是。八七水災過後,陳誠要來視察,我帶著工程 員由鳳山到斗六,開車不慎翻車,壓斷手臂,只連著一層

皮…

杜:真是意外!

孫: 我51年到堂哥家住了半年,然後到高雄819醫院療傷。

杜:應該可以退伍了吧!

孫:不行!

杜:受傷這樣嚴重,為什麼?

孫:上面規定25期的還不能退伍!

東陽 zaoyang 文獻 翻

176 杜:那怎麽辦?

孫:既不能退伍那就把我分到越遠 越好。不久派我到內壢的通訊部隊, 正好我表哥也在那裏。生活還可以。

杜:當時您的官階是…

孫:上尉!一個月390元。

杜:聊聊婚姻跟家庭?

孫:我是55年跟湖南姑娘結婚的, 不久大女兒出生,接著二女兒、兒 子出生。



孫:對!孫女、孫子們假期都會回來!

杜:真好!對了!怎麼會想再去選修大學呢!

孫:我初中只念了一年多,雖然後來以高中同等學歷考進從 陸軍官校畢業,總覺得少了甚麼,於是五十四年在逢甲大學 選修工商管理課程,後來正式就讀企業管理。

杜:不簡單。您是幾年退休的?

孫: 五十七年從工基處退休, 先在中學教了三年數學, 後來

就自己搞事業。

杜:很有成就吧!

孫: (大笑) 自 己的事沒搞好, 倒是給人做的有

磬有色!

杜:怎麽說?

孫:我幹過業務 主任、會計主任、 總經理、董事長…





孫遠志與孫夫人談笑風生

177

杜:孫大哥是領導人才,企業家們都需要您的才能。

孫:哈哈!拿薪水

沒壓力!

杜:這房子不錯嘛!

孫:是七十三年買的。我原本頂了一個眷村房,後來孩子大了,就咬著牙買了這棟兩層樓

房!

杜:還有一個小前 院!種了不少花!

孫:都是些普通的花木, 不過有個茄子長得滿大的!

杜:剛剛我進來時看到,真的好大!(兩人大笑)

孫:有朵曇花今早剛開!

杜:最後想請問您,平時做甚麼消遣?

孫:早上五點起來快走做 運動!然後就看看電視!

杜:都看些甚麼節目?

孫:股票、新聞等。

杜:下午練書法?

孫:對!一天不練就好像 有件事沒做,怪不舒服的!

杜:謝謝孫大哥接受我的

訪問。

孫:很榮幸!謝謝!

編輯小語: 孫遠志鄉親不 畏挫折、奮力求上,十六 歲離家闖天下,如今子孫 滿堂。一手好書法令人稱 羨。他平凡中的不平凡, 讓我們不禁豎起姆指說:

「棗陽有您真好」

孫遠志勤習書法